



独龙江乡，孟春林和妻子正在举办迟到的婚礼

点名要吃独龙族的特色食品——董棕粉粑粑、独龙鸡蛋和漆油茶。今天早上高建龄一一满足了他们的需求，而这其中最地道的漆油茶，他选择了手工搅拌的方式来制作。

尽管家里买了搅拌机，可以迅速而且省力地制作漆油茶，但是在高建龄看来，将漆油、核桃、茶叶、盐等放入竹筒中，自己碾碎搅拌出来的漆油茶更正宗，也更好喝，“只要有时间，我都会手工做，这种传统的做法我们也是一代代流传下来的，以后我也会教孩子制作最纯正的漆油茶”。

已经和来自昆明的游客混成朋友的高建龄，和他们互留电话号码告别后，时间稍微宽裕了，和父亲一起，坐在火塘边一边烤火一边讲起了今年的草果生意，“今年草果的价格不怎么好，差不多也就3块9一市斤，我们家赚了三四千元吧！”就目前而言，这项林下产业的开发，还没有让高建龄看到效益的最大化，不过这两年巴坡村村民对于草果种植的兴趣已经越来越浓。一个817人的村寨，今年就收获了166.2吨的草果，一万多亩的草果今后将给巴坡村村民带来源源不断的收入。

刚刚在火塘边聊了半个多小时，高建龄的手机就开始响个不停，“我要去乡里，你来拉我去啊”“我要去马库，什么时候能走”。在独龙江隧道通车以后，高建龄新买了一辆东风小

康，做起了客运生意。“以前路不通，大家也不经常走动，现在我每天都要拉三四车客人往返于各个村寨和乡里”。高建龄说，自己跑运输这一年来，只要出车，每天都有300元左右的收入，这辆“小康”车真的让自己奔向小康了。

不过今天，高建龄只打算在

上午出一趟车，因为今天是他同村好友孟春林的“大日子”。

中午一点，巴坡村村口的大音响响起了独龙族的民族音乐，四面八方的亲戚朋友都赶来参加独龙族村民孟春林夫妇这场迟到五年的婚礼，“五年前我们结了婚，有了娃娃，可是因为当时家庭困难，办不起婚礼，今天我想给妻子补办一个像样的婚礼。”穿着独龙族民族盛装的孟春林说。

因为条件有限，几年前的独龙族人结婚都是两家人和要好的亲戚坐在一起，男方送上几只鸡鸭、吃顿饭就算把“大事”给办了，而现在新人更习惯提前发请柬，准备好丰盛的食材，迎接来自四面八方的亲朋。

说话间，婚宴的菜肴已经端上了桌，独龙牛、土猪肉、独龙鸡，这些是独龙族每逢大事必备的美味佳肴；海带拌粉丝、炒花菜、木耳炒肉，这些外来菜品也逐渐出现在了巴坡村的餐桌上。一共9个菜品，配上当地人最爱的“霞拉”（鸡肉、白酒、漆油共同熬制而成），这顿婚宴开始了。在每桌敬酒环节，高建龄和孟春林喝得都很“嗨”。吃过喜宴，按照独龙族的传统，大家围成一圈，喝着“霞拉”，边唱边跳，为孟春林的今天欢庆，为独龙族的未来祝福。

和高建龄这帮年轻小伙爱唱爱跳不同，高建龄现年63岁的父亲更喜

欢安静。吃过喜酒，他便回家和老伴看电视。父亲很喜欢看央视农业频道，他要看看别人到底是怎么养牛的，不过电视里面介绍的养牛产业大户基本养的都是水牛和黄牛，就牛的品种而言，他觉得自己家的独龙牛才是最棒的。

衣食不愁，每日只需打理自己四分地里的洋芋，喂养着几头猪，高建龄的父亲觉得现在的“工作量”真是太少了，“加快点速度，每天所有的工作只需要一个小时就弄好了，要是以前还总惦记着自己家的牛，总要跑去山上看，现在一个月去看一次就足够了”。他以前惦记着自己家的独龙牛会被偷、跑丢，现在他的7头母牛、3头公牛都放养在国家规划的一个大牧场里，没有了人畜的伤害，垃圾的污染，他觉得现在的独龙牛肉质更加鲜美了。而这种曾经濒临绝迹的畜种，随着近年来的发展和保护，已经有了数千头的发展规模，保守估计，高建龄父亲养的10头独龙牛价值20万元。

恰逢星期六，高建龄的父亲眼睛在看电视，心里却在想着小孙子。高建龄还有一个哥哥在贡山县旅游景区管理中心工作，每个星期六都会打电话给父亲，问问家里的情况，再让自己5岁的儿子和爷爷奶奶聊聊天。晚上8点钟刚过，高建龄哥哥的电话就打了过来，和往常不同，这次爷孙之间对话后，哥哥还带着督促工作的任务：“让开农家乐的亲戚都去参加厨艺培训吧！县里对独龙江人才帮扶下了很大功夫，真的能学到好手艺的。乡亲们有了造血能力，才能真正富起来。”

晚上10点，高建龄回到了家，因为农家乐的莲藕、茄子、香肠已经所剩无几，明天早上他8点半要从家里出发赶去贡山县城买些蔬菜，中午和在贡山一中读书的儿子一起吃个饭，下午买完菜赶回来和家人一起吃晚餐。

夜深了，欢腾了一天的巴坡村和大山一起睡去。想着明天就能见到的宝贝儿子，没有了盘山土路之险，作为父亲的高建龄也安然入睡。

本刊记者 王学勇